

CRONICA

1654

On. Biblioteca

Palatului Cultural

Arad

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului TimișAbonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 leiApare sub egida
„Astei Bănățene”

Aniversarea a zece ani dela Restaurație

Solemnitatea din ziua de 8 Iunie dela Palatul Regal

ȚARA NOastră SE LEAGĂ A SĂRBĂTORIT CU ENTUSIASM ANIVERSAREA A ZECE ANI DELA SUIREA PE TRON A M. SALE REGELUI CAROL II. ÎNTREG POPORUL, OCROTIT SUB SCEPTRUL ÎNTELEPTULUI REGE, A RIDICAT RUGI DE MULTUMIRE LUI DUMNEZEU. 8 IUNIE 1940 A PRI-
LEJUIT O CLIPĂ, DE ÎNĂLTĂRE, DE RECULEGERE. UN NEAM ÎNTARIT,
CU UN CĂRMUITOR LUMINAT, AȘTEAPTĂ CU NADEJDE VIITORUL.

În ziua de 8 Iunie, la orele 12.50, Maje-
statea Sa Regele a primit în sala Tronu-
lui felicitările I. P. S.-ului Patriarh, a
membrilor guvernului, d-lor consilieri
legali și d-lor generali comandanți de
mari unități din Capitală.

**CUVÂNTAREA D-LUI CONSILIER
REGAL GH. TĂTĂRESCU,
PREȘEDINTELE CONSILIULUI
DE MINIȘTRI**

D. consilier regal Gheorghe Tătărescu,
președinte al Consiliului de miniștri a
fost următoarea cuvântare:

SIRE,

Se împlinesc zece ani din ziua în care
Majestatea Voastră, luând în mână
sceptrul domniei, rostea în fața Parla-
mentului și a Țării următoarele cuvinte:
„Eu am crescut în mijlocul vostru,
hrana Mea sufletească a fost hrana su-
fletului vostru, durerile voastre au fost
durerile Mele, idealurile neamului Meu
au fost idealurile Mele”.

Zece ani s'au așezat peste ziua în care
Majestatea Voastră afirma în acest chip
identitatea de gânduri, de simțiminte și
de aspirații, cari fac indisolubile legături
dintre Rege și Țară.

În ceasul aceste de obstescă îngrijo-
rare putem mai bine, ca în oricare altul,
să ne reculegem pentru a privi, ca de pe
o culme, drumul parcurs printre atâtea
pedice și greutate, și dealungul căruia
ne însărmăm înfăptuiri și renașteri,
de care se leagă această primă decadă a
domniei Majestății Voastre.

SIRE,

Prezente ne sunt în acest clipe toate
actele, toate reformele, toate legăturile,
care au purces din înaltele inițiative și
din neostenitele străduinți ale Maje-
stății Voastre și care sunt azi pavăza de
apărare a neamului nostru.

Întărirea ostirii și aducerea la înde-
plinire a uriașului program de înarma-
re, promovarea culturii și ridicarea ei
la rang de țel al vieții naționale, orga-
nizarea tineretului prin așezăminte care
poartă pecetea exclusivă a gânduri-
lor Majestății Voastre și care
au dăruit neamului o nouă dis-
ciplină și credință, crearea clima-
tului prielnic pentru dezvoltarea
năzuințelor creatoare de sănătate tru-
pească și de sănătate sufletească, întă-
rirea Bisericii, pe care Majestatea Voa-
stră a voit-o vie și prezentă în toate ro-
sturile noastre naționale, întronarea
spiritului gospodăresc în toate ramuri-
le administrației noastre, înobilarea
muncii, stimularea energiilor româ-
nești în toate domeniile, întărirea pres-
tinții țării considerată tot mai mult

peste hotare ca factor de ordine și de
civilizație — toate aceste înfăptuiri
și-au avut obârșia în gândul și în japia
Majestății Voastre, așezurate în ca-
drul noii concepții monarhice: regali-
tate activă și creatoare.

Zece ani, Majestatea Voastră a în-
demnat, a îndrumat și a răscolit sufle-
tele și energiile, urmărind realizarea
unui ideal de învoire și de propășire,
tâind drumuri și perspective noi tutu-
ror manifestărilor vieții românești.

Peste toate aceste înfăptuiri se ri-
dică luminos actul epocal, prin care
Majestatea Voastră a înlăturat cu mâ-
nă neșovăitoare din viața Statului toate
formulele și practicile primejdioase,
care se vădiseră a împiedica consoli-
darea țării și, închizând un ciclu și deschi-
zând un altul, a redat în același timp po-
porului nostru unitatea sufletească și
pacea lăuntrică.

Răspunsul Majestății Sale Regelui

Domnule Președinte al Consiliului,
Domnilor,

Această sărbătorire, care se face cu
toată seriozitatea și sobrietatea, pe care
aceste vremuri de grea cumpănă pentru
lumea întreagă le impun, M'a mișcat a-
dânc.

Mișcat sunt de această sărbătorire,
dar sunt mișcat și când ne reculegem
după acest răstimp de 10 ani de Domnie.

Zece ani de Domnie! Dar pot să asigur
cu toată conștiința că acești ani au fost
pentru Mine zece ani de muncă neîn-
cătă, de veghe fără sovăire și de expre-
siune a dragostei Mele fără preget, pen-
tru această Țară și acest popor.

Am conștiința că, în această decadă,
s'a săvârșit ceva în această țară. Poate
că vremurile n'au fost totdeauna pri-
elnice ca să se poată desăvârși tot ceiace
sufletul Meu ar fi dorit.

Țin în această zi să aduc și Eu la rân-
du-Mi prinusul Meu de recunoștință și
de mulțumire tuturor acelora cari, lân-
gă Mine, și-au pus umărul și mîntea pen-
tru propășirea acestei Țări.

Acești zece ani să fie, pentru toți a-
ceia cari au dragoste de țară, un imbold
viu și o pildă de ceiace se poate înfăptui.

Italia a decla- rat războiu Angliei și Franței

(Detalii în Ultima Oră)



Așici, cu nestăvilită mulțumire Ma-
jestatea Voastră poate privi, în acest
prim popas de domnie, rodul atâtor cea-
suri de veghe și al atâtor acte de istori-
că răspundere.

SIRE,

Dacă putem cerceta cu satisfacție în-
făptuirile trecutului, putem scruta fără

temere zările viitorului.

Trăim ceasuri grele, care sunt în is-
toria noastră ceasuri de cumpănă.

Azi, mai deslușit decât oricând, nea-
mul nostru e conștient că destinele sale
sunt legate de destinele Majestății Voa-
stre și că marile hotărâri, care trebuie
să-i călăuzească pașii, vor cădea de pe
treptele Tronului.

Unită stă azi țara în jurul Vostru,
Sire, dornică de pace dar și pregătită
să-și facă datoria pentru împlinirea su-
premelor porunci date, prin glasul Ma-
jestății Voastre, de morții prin jertfele
cărora s'au tras hotarele noastre.

Cu simămantul acesta de nebiruită
încredere, sărbătorim în inimile noastre
această zi, aducând prinusul de nemăr-
ginită recunoștință a poporului nostru
Făuritorului mării opere de refacere și
învoire a României și rugând Dumnezeu
părinților noștri să ocrotească Maje-
stătea Voastră, să-I lumineze căile și să-I
facă Domnia lungă, glorioasă, fericită!

Să trăiți Sire!

Să trăiască Măria Sa Mihai, Mare
Voevod de Alba Iulia!
Sănătate!

Cu unire, cu munca, cu dragostea și
cu conștiința patriotică a fiecăruia, sunt
sigur că anii ce vor urma, vor putea în-
semna un progres înzecit față de acela
care l-am trăit.

Aceasta este urarea Mea cea mai cal-
dă, pe care o fac, în această zi a poporului
și Țării Mele.

Sănătate!

(Urale.)

Cuvântarea d-lui general Ilcușu

În numele armatei, d. general Ilcușu,
rostește următoarea cuvântare:

SIRE,

Toată suflarea românească înaltă
fierbinți mulțumiri către Atotputernicul
care i-a hărăzit pentru aceste timpuri
un Domn și conducător neîntrecut.

Oastea țării, rezultatul chibzuințelor,
sbuciumului și eforturilor de un deceniu
al Majestății Voastre, nu poate lăsa să
treacă această zi măreață fără a simbo-
liza cât mai trainic omagiul său de re-
cunoștință și devotament față de Șeful
Suprem căruia îi datorează totul.

Ne-ați învățat Sire să cultivăm tra-
diția.

Am ales deci semnul de putere al
Domnilor români, arma strămoșească
de apărare și distrugere pentru a tăl-

măci Marelui nostru Căpitan, că atunci
când El va ridica buzduganul ne va găsi
gata să distrugem totul ce-l umbrește
strălucirea sau amenință siguranța Tro-
nului și hotarele Țării.

Respectuos Vă rugăm Sire să binevoiti
a îngădui această manifestare, materi-
lizată prin plămădirea celui mai nobil și
mai durabil dar al pământului româ-
nesc, cu cele mai alese simțiminte și u-
rări ale inimelor noastre de ostași ro-
mâni — spre a Vă fi un vecinic talisman
în luptele pentru menținerea tuturor Ro-
mânilor sub acelaș Sceptru.

Să trăiți Sire!

Să trăiască Măria Sa Marele Voevod
de Alba Iulia!

Să trăiască Dinastia română!

(Apoi d. ministru oferă Majestății
Sale Regelui un buzdugan.)

Răspunsul Majestății Sale Regelui

Domnule General,

Sunt viu mișcat de acest dar simbolic,
pe care ostirea Mea Mi-l oferă în aceas-
tă zi de sărbătorire.

Acest dar simbolic este chiar o legă-
tură care întărește încrederea și dragos-
tea între Șef și Ostire.

Doresc ca acest sentiment, care a fost
totdeauna atât de viu în sufletul Meu, —

căci din prima copilărie am crescut în
mijlocul ostașilor, — să fie totdeauna
un imbold ca ostașii să știe, în orice cli-
pă, să-și facă datoria cu credință și cu
dragoste.

Încă odată, din toată inima Mea, aduc
ostirii cele mai calde și cele mai sincere
mulțumiri.

Opera de creație în primul deceniu al Restaurăției

Conferința d-lui Constantin Giurescu, ministrul Propagandei Naționale rostită la Radio în cadrul „Săptămânei Restaurăției”

E o încercare plină de de răspundere pentru oricine, dar mai cu seamă pentru un istoric, să judece vremea sa. Să scrii cele ce s'au petrecut sub ochii tăi, sarcina cea mai grea pentru cine înseamnă întâmplările pe răbojul vremii. Explicația e ușor de dat și s'a dat de mult: nu te poți desprinde decât cu foarte mare greutate — dacă te poți desprinde — din țesătura atât de fină dar atât de durabilă, a intereselor, sentimentelor și resentimentelor vremii tale. E necesar totuși, în anumite momente, să arunci o privire îndărăt asupra epocii pe care ai străbătut-o și să încerci a formula o judecată, a desprinde o caracteristică, a desluși sensul general al dezvoltării.

A trecut — ca ziua de ieri — un întreg deceniu. Pe pragul celui de al doilea, să ne oprim o clipă și, privind îndărăt, să încercăm a desluși contururile. Care este fizionomia acestor zece ani de viață românească, ce îi caracterizează, sub ce semn s'au depănat ei?

Răspund hotărât, după ce am privit aspectele caracteristice ale acestui răstimp: Trăsătura fundamentală a celor zece ani de domnie e spiritul de creație, purtând în diversele sale manifestări pecetea personalității puternice, mereu active și permanent prezente, a Suveranului.

În sectorul politic, atât în latura internă cât și în cea externă o grijă necontenită de a creia organele, și climatul necesar pentru a păstra, în condițiile cele mai bune, Statul, garanția optimă a dezvoltării noastre etnice. Pe temeiul unei îndelungate și depășite cunoașteri a împrejurărilor noastre, a tradiției, și a temperamentului nostru, Majestatea Sa Regele a dăruit țării Constituția din Februarie 1938, care răspunde mai bine nevoilor și împrejurărilor prezente, decât constituția anterioară. Iar după repetate încercări și apeluri de a se ajunge la o unire a forțelor politice, al căror lupte erau o pricină însemnată de slăbiciune internă și de gospodărie defectuoasă, tot Suveranul, cu spiritul Său clar văzător, hotărâse dizolvarea acestor partide și înlocuirea lor printr'un organism unic: Frontul Renașterii Naționale.

Marea utilitate a acestor două măsuri pentru apărarea Statului și poporului nostru e acum evidentă tuturor. Să ne gândim o clipă numai ce ar fi însemnat să ne găsească cumplita încețare de azi împărțiți într'o sumă de partide, avându-și fiecare concepția sa și preferințele sale în politica externă, în politica internă și încercând să-și mărească popu laritatea prin demagogie și făgăduieli nesăbuite. Simpla enunțare a unei asemenea posibilități e suficientă ca să arate și celor mai miopi ce imens bine s'a făcut țării prin cele două măsuri de ordin politic mintite ma sus.

Din aceiași grijă a păstrării în condiții cât mai bune a Statului a rezultat și opera de înarmare, de înzestrare a oștii; ea e fără îndoială una din creațiile fundamentale ale Restaurăției; ei să-i mulțumim că raganul de foc nu s'a obătut și asupra țării noastre.

În sectorul economic, s'a produs o adevărată revoluție în ultimii 10 ani: România, pe lângă caracterul său agricol a devenit și o țară de însemnată producție industrială; înfăptuirile în această direcție au fost calificabile recent de unul dintre cei mai buni cunoscători în materie drept „prodigioase”. Numărul oamenilor întrebuințați în industrie a crescut în acest interval cu 44 la sută, energia consumată cu peste 124 la sută, iar valoarea produselor industriale depășise la 1 Ianuarie 1939 suma de 69 miliarde lei anual. Am ajuns să avem azi o industrie grea, metalurgică și o industrie de războiu, semne netăgăduite de maturitate economică. Spre a nu cita exemple decât într'o singură ramură, am produs în acești zece ani 711 locomotive, 222 vagoane automotoare, 3675 de vagoane și 230.000 de tone material de cale ferată. Și cele mai îndrăznețe speranțe ale înaintașilor au fost

implinite.

Această dezvoltare a industriei este unul din fenomenele cele mai îmbucurătoare ale ultimului deceniu. Ea răspunde unui gând și unui îndemn al Suveranului, care într'o cuvântare la Academia de Inalte Studii Comerciale în Noembrie 1935 sublinia necesitatea de a creia — citez textual: „o adevărată economie națională, un adevărat comerț și o industrie națională românească”.

Nu puțin au ajutat al dezvoltarea economică a țării și drumurile. În acest interval s'a construit marea șosea internațională care străbate țara, dela câmpia Tisei până la Giurgiu și Oltenița pe Dunăre.

S'a lucrat deasemenea, o serie de șosele mai ales în Basarabia, unde nevoia lor era cel mai mult simțită. Am început a ne cunoaște mai bine țara, frumusețile ei, pitorescul ei.

În domeniul social, trebuiesc amintite mai cu seamă două reforme cu răsunete adânc în masele populare. Prima este aceea a convenșii datorilor agricole, efectuată în 1934, cea de a doua este opera de legislație muncitorească, din ultimii ani. Dacă mulțumită celei dintâi s'a putut cu sacrificii din partea deținătorilor capitalului mobilier, păstra patrimoniul agricol în genere și cel țărănesc în special, prin cea de a doua s'a asigurat o viață mai bună și mai demnă muncitorilor dela orașe. În realizarea amândouă, impulsul Suveranului a fost hotărâtor. La deschiderea cursurilor Academiei Agricole, la 2 Noembrie 1931, Majestatea Sa Regele spunea răspicat „A doua problemă grea și chinătoare pentru agricultură este aceea a datorilor agricole. Pot să vă asigur că atât Eu cât și guvernul Meu avem în grija noastră ușurarea acelor care, în împrejurările actuale, au ajuns la mari greutăți”. Iar la inaugurarea expoziției, „Muncă și Voie Bună”, în Iunie 1939, proclama că trebuie avută — citez textual — „o grijă părintească pentru acea mare clasă de producători care sunt lucrătorii”. Și, într'adevăr, se poate spune că printr'o serie întreagă de măsuri, a fost ridicat în ultimul timp, atât sub raportul moral cât și cel material, nivelul vieții muncitorilor care astăzi sunt parte integrantă din națiune, avându-și reprezentanții atât în Parlament cât și în guvern și participând, în genere, la viața de Stat.

Un spirit larg, adânc înțelegător al nevoilor și suferințelor, a stat la temelia celor două opere amintite mai sus, privind pe agricultori și pe muncitori.

Nu mai puțin evidentă apare opera de creație în domeniul spiritual. Am putea spune chiar că ea constituie o caracteristică a ultimului deceniu; formele ei de manifestare sunt variate și complexe.

Literatura și Arta s'au bucurat de o deosebită prețuire, iar slujitorii ei au aflat în Suveranul țării un mare prieten și protector. Cred că spun curatul adevăr afirmând că niciodată, în cursul istoriei noastre, creațiilor de valori spirituale nu au găsit înțelegere și nu s'au bucurat de atâta sprijin ca acum. Fundațiile Regale și în special Fundația pentru Literatură și Artă, au un rol însemnat în ce privește crearea operilor cât și în difuzarea lor în marile mase. Scriitorii tineri, talentele care acum se ridică, au puțința să-și editeze lucrările prin această însemnată ctitorie regală. Iar cei care au ținut o viață întreagă condeindu-l sau dalta, nu se mai înspăimântă la gândul unor bătrâneți lipsite și amare, așa cum au avut atâția dintre înaintașii lor; două legi isvorăte din adânc înțelegere a celui care ne cărmuiește și pus la adăpost pe scriitori și pe artiști de asemenea întunecate perspective.

Alături de domeniul literaturii și artei, alocia al educației și credinței a fost și el frivorat de spiritul de creație al Restaurăției.

Straja Țării, ctitorie regală, îndrumă în interesul în sens național și moral, lucrând mână în mână cu școala și Biserica. Acea-

sta din urmă cunoaște acum o epocă do strălucire cum n'au fost multe în trecut. De n'ar fi să amintim decât rolul jucat de Patriarhul țării, apoi traducerea nouă a Bibliei, comparabilă ca însemnatate și difuzare, dar întrecând-o mult ca valoare, cu Biblia lui Șerban, de acum două veacuri și jumătate, în sfârșit înființarea noilor eparhii între care Mitropolia Olteniei, și ne putem da seama de îndată de adevărul acestei afirmații.

Cum se explică opera vie de creație a ultimului deceniu? Desigur că este și o împlinire a vremii, că puterile neamului nostru au sporit în acest răstimp și au căutat forme noi de manifestare.

Dar nu-i mai puțin adevărat că fără spiritul de inițiativă al Suveranului nostru, fără permanenta Lui îndrumare și fără impulsul Său mereu viu, multe din cele ce sunt n'ar fi fost, iar altele erau mai scăzute.

Spune poetul de largă viziune și puternică simțire care a fost Goethe că cel mai mare noroc este personalitatea. Iar o puternică personalitate în fruntea unui neam, mai ales în vremuri de prefaceri și de cumpănă, este într'adevăr cel mai mare noroc pe care și-l poate dori acel neam. E cazul nostru. Văzând departe până acolo unde ceilalți nu văd, veghind cu grije asupra tuturor, știind să voiască și să făptuiască, Regele nostru este norocul nostru. Să-L înconjurăm cu toții cu toată iubirea noastră, să-i aducem prinos ce e mai bun în sufletele noastre și să înălțăm rugă de mulțumire către Dumnezeu Părinților noștri: „Apără, Doamne, pe Rege; Dă-i putere să poată birui toate greutățile și toți dușmanii și dă-i Lui, Doamne, ani îndelungați pentru înălțarea poporului Său”.

Slavă Regelui nostru, Mărire Lui!

(S'a intonat Imnul Regal).

**SALON
PEDICURE
LADISLAU RANKO**
II. PIATA TRAIAN et. II. ap. 4
Telefon 23-37
Deschis: 10-11-14-8

„Un dar regesc: armonizarea salariilor”

Cuvântarea rostită la Radio de d. ministrul Radu Portocală

București, 11 (Sir). — D. ministrul Radu Portocală a vorbit aseară la Radio, despre:

„Un dar regesc: armonizarea salariilor”. D-sa a spus între altele: Aniversarea celor 10 ani de glorioasă Domnie creatoare, a dus funcționarilor publici un dar regesc: concepția unei noi funcțiuni publice și armonizarea tuturor salariilor. Stăruind arată că armonizarea salariilor este o reformă epocală. Armonizarea salariilor este operațiunea de încadrare a actualelor categorii de salarii în câteva tipuri logice și limitate de remunerare. Ea nu este, însă, o reformă pentru sporirea salariilor, ci una de armonizare a lor. Rectificările și rotunjirile ce s'au făcut aproape tuturor salariilor, nu au fost un scop atins, prin el însuși, ci un mij-

Radio

RADIO-JURNALE ÎN LIMBA ROMÂNĂ

14: București și Radio-România, Chișinău. 18.45: „Dunărea” (325.4). 20.15: Roma. 20.30: „Dunărea”. 20.45: București și Radio-România. 21.35: București și Radio-România. 22.30: Daventry, nial.

MARTI, 11 Iunie:

12: Ora; Cota Dunării și a barei Sfaturi gospodărești și igienice. 13: Ora; Muzică populară, Anicuță Pop (voce) și Taraful Nelu Busioc. 12.50: N. Cucu, xilofon. 13.20: Ora; Spectacol artistic și culturale; Sport. 13.30: Ora; Concert la 2 pian, G. Villnou și gen Cerbu; baterie: N. Cucu; voce: Petrescu. 14: Ora; Radio-jurnal. 15: Ora; Dansuri dela toate popoarele (d. ri). 15: Ora; Radiofonice; Publicații; etăți. RADIO ROMÂNIA: 19: Ora; Muzică. 19.01: Ora; Cronică medicală. 19.16: Ora; Muzică de cameră (disc. Trio no. 7 în și bemol major („Archie la”) de Beethoven (pian: Alfred Corti-vioară: Jacques Thibaud și violoncel: blo Casals). 19.55: Ora; Radio-jurnal. limba maghiară. RADIO ROMÂNIA: RADIO BUCUREȘTI: 20.05: Ora; Lăciul de Raul Călinescu. 20.25: Ora; Silvia Curtin (voce), acomp. de Orchestra, dirij. de Th. Rogalski: Mozart, Două arii din „Nunta lui Figaro”; b) din „Don Juan”; c) Arie din „Flautul mecat”. 20.45: Ora; Radio-jurnal. 21.05: Ora; Orchestra simfonică Radio-rij. de Theodor Rogalski. 22.10: Ora; dio-jurnal (II); Sport. 22.30: Ora; Concert de vioară, D-na Nina Alexandrescu; Simfonie minor de Veracini; Mazurcă de pin-Kreisler; Preludiu și allegro de P. ni-Kreisler. 23: Ora; Marii dirijori și WILHELM FURTWÄNGLER și MENN KRAUSS (discuri): Wilhelm Fwaengler dirijează orch. filarm. din Berlin. Uvertură la „Răkirea din serai” de Mozart; Preludiu și moartea Isoldei din „Tristram Isolda” de Wagner; Clemens Krauss dirijează orch. filarm. din Viena: Simfonia 12 în sol major de Haydn.

MIERCURI, 12 Iunie:

12: Ora; Cota Dunării și a barei Sfaturi gospodărești și igienice. 13: Ora; Muzică variată (discuri). 13.20: Spectacole; Știri artistice și culturale; Sport. 13.30: Ora; Orchestra Vasile J. 14: Ora; Radio-jurnal. 14.20: Ora; Concertul Orchestrei Vasile J. voce: Rodica Bujor. 15: Ora; Radiofonice; Publicații; Varietăți. RADIO ROMÂNIA: 19: Ora; Mersul vremii. 19.01: Ora; Cronică artistică. 19.16: Ora; Concert de 19.30: Ora; Radio-jurnal în limba maghiară. RADIO ROMÂNIA ȘI RADIO BUCUREȘTI: 20: Ora; Arheologia în cultura noastră de Prof. Radu Vulpes. 20.15: Concerturi cântate (discuri). 20.45: Ora; Radio-jurnal (I). 21.05: Ora; Muzică de camera. 21.10: Ora; Radio-jurnal (II); Sport.

loc de realizare a reformei. D-sa explică apoi că bugetul general al Statului cuprindea astăzi: 773 categorii salarizare, în afara celor dela administrațiile locale, căile ferate și celei muncii, poștei, Casei centrale a asigurărilor sociale. Prin urmare: Am desființat 721 categorii salarizate concentrând remunerarea tuturor funcționarilor în 38 categorii de salarizare iar auxiliarii în 14. Deci: haosul avea 773 categorii salarizare, iar armonizarea aduce numai 58. Metoda a fost grea.

D-sa explică apoi că dela 1 August salariul pe care în actualul buget îl avea un impiegat stagiar, de numai 2900 lei va fi de 4000 lei și mai departe după aplicații despre progresele realizate.

Asa M. S. Regelui

Comunicat Nr. 27

MAREȘALUL CURȚII REGALE FA-
CUNOSCUT URMĂTOARELE:
IN ZIUA DE 8 IUNIE A. C. LA ORA
13.30, MAJESTATEA SA REGELE A
DEVOIT A INVITA LA DEJUN PE:
ALTEȚA SA REGALĂ PRINCEPE-
ELISABETA,
PREȘEDINTELE CONSILIULUI DE
MINISTRI,
P. S. S. PATRIARHUL ROMÂNIEI,
CONSILIERII REGALI,
MEMBRII GUVERNULUI,
COMANDANTUL STRĂJII ȚĂRII,
ȘEFUL MARELUI STAT MAJOR,
COMANDANTUL MILITAR AL CA-
PITALEI,
PRIMARUL GENERAL AL CAPI-
TALEI,
COMANDANȚII MARILOR UNITĂ-
ȚI DIN CAPITALĂ.
BUCUREȘTI, 8 IUNIE 1940.

Ingineri și industriași români vizitează Germania

Berlin, 11 (Rador.) — DNB trans-
mite: Un grup de ingineri și industriași
români, sub conducerea d-lui Mihail
Manolescu, vizitează Germania, în urma
invitației făcută de Asociația inginerilor
germani.

Oaspeții români au sosit Sâmbătă la
München. Ei vor călători, dela München
în Berlin, trecând prin Nürnberg, Saal-
feld, Jena și Merseburg. Dela Berlin se
vor întoarce în România trecând prin ba-
năutul industrial al Sileziei superioare și
prin Marca de Est. Li se vor arăta oas-
petilor români întreprinderile model ale
industriei germane, mine, turnătorii,
mașini de mașini, industria economică și
electrotehnică, construcțiile și edificiile
național-socialiste dela München și
Nürnberg, nouile construcții dela Berlin
și autostradele germane.

Guvernul Pierlot este ilegal

Roma, 11 (Rador.) — Ștefani anunță
din Bruxelles: Răspunsul judecătorilor
supremi din Bruxelles, la chestiunea
dacă hotărârile luate pe pământ străin
de cabinetul Pierlot sunt sau nu legale,
a fost dat în sens negativ.

În răspunsul lor, judecătorii declară
că guvernul Pierlot, aflat astăzi în
Franța, este ilegal și că acțiunea acestui
guvern este în contradicție cu consti-
tuția.

Reluarea relațiilor diplomatice între Roma și Moscova

Moscova, 11. (Rador) — Tass trans-
mite: D. Rosso, ambasadorul Italiei în
URSS a părăsit Roma, spre a veni la
Moscova. D. Goreikin, ambasadorul U.
R. S. S. în Italia a părăsit Moscova, du-
cându-se spre Roma. Cei doi ambasada-
dori intră în funcțiuni imediat după so-
sirea lor la destinație.

Sărbătorirea zilei de 8 Iunie la Timișoara

TIMIȘOARA, 11. — Orașul nostru a
îmbrăcat haină de sărbătoare pentru
zina de 8 Iunie. Casele au fost pavoaza-
te cu tricolorul țării, vitrinele împodo-
bite cu fotografiile M. S. Regelui Carol
II și a M. S. Mihai, Voevod de Alba-
Lulia, tramvaiele circulau purtând mici
drăpele tricolore cari fluturau vesel în
vânt.

În biserica română din Iosefin s'a ce-
lebrat de dimineață un Te Deum festiv
pe cântec P. O. D. dr. Patrichie Țucera,
protopopul Timișoarei și preoții Ioan

Stroca, Benciu, Traian Goumba, Cim-
poneriu și diaconul Mihailovici. Răspun-
surile au fost date de corul condus de
L. dr. Emil Grădinariu.

D. preot militar Pr. Benciu a ținut o
cuvântare ocazională arătând impor-
tanța deceniului de domnie a Regelui
innoitor de Țară.

După slujba religioasă, d. general
Cocorescu, reprezentantul armatei a ținut
trupelor înșirate în fața bisericii o
cuvântare plină de elan preamărind vir-
tuțile ostășești și omagînd pe M. S. Re-
gele.

În urmă a avut loc deșilarea armatei,
p emilitarilor și străjerilor.

În asistență am notat prezența E. S.
d-lui Rezident Regal dr. Al. Maria, d.
gen. Cocorescu, d. dr. Gh. Ciupe, secre-
tar general al ținutului, d. dr. Coriolan
Băran, primarul Municipiului, și capiți
tuturor autorităților.

Te Deum-uri festive au avut loc în
același timp în prezența delegațiilor au-
torităților în toate bisericile tuturor
cuțelor.

Serbările școlare au avut loc conform
unui frumos program străjeresc.

Noua ordine politică a României

Cuvântul omagial rostit la Radio de d. Victor Moldovanu,
secretar general F. R. N. pentru sărbătoarea Restaurației

București, 11 (SIR.) — D. Victor
Moldovanu, secretar general F. R. N., a
rostit eri seară la radio, în cadrul „Orei
Națiunii”, cuvântul omagial al Frontu-
lui pentru sărbătoarea Restaurației.
Conferința a fost intitulată: „Noua or-
dine politică a României”. D. sa a spus
între altele: Mi-am propus să vorbesc
despre noua ordine morală și politică
înstituită prin voința mântuitoare a
Regelui. Ce este această ordine morală?
În primul rând firește, o stare sufletească
nouă. Înțelegând aceste semne grăi-
toare că pământul grădini noastre și
sufletești își epuizase harul, în bogăția
unei vegetații dezordonate și inutile.
M. S. Regele a înfipt adânc plugul și a

despicat brazdă nouă, brazdă aburind
de îmbelșugare și de prospetăime, care
nu trebuia decât întoarsă spre soare, ca
să dea rodul așteptat.

Într-una din memorabilele Sale cu-
vântări, M. S. Regele făcea următoarea
mărturisire:

„În concepția Mea, fiecare cetățean
formează o celulă vie a Statului. Acea-
stă celulă trebuie să svâcnească în ace-
laș suflet și în aceeași inimă, pentru ace-
laș ideal și pentru acelaș bine”.

Atunci când a rostit asemenea cu-
vinte, ele exprimau un deziderat. Astăzi,
ele reprezintă o realitate în plină
desvoltare.

Desigur, e o satisfacție pentru noi și

ca popor și ca oameni să ne regăsim
buni, mai încrezători și mai mândri de
noi înșine, în noua ordine a vieții publi-
ce românești.

Dar Regele nu vrea numai atât, gân-
dul Lui se proiectează departe peste vre-
muri și peste întâmplări, după cum se și
adâncește dincolo de bucuriile abstracte,
pe cari le oferă o asemenea transfor-
mare. M. S. Regele dorește să facă din
capitalul nouii ordine morale, un factor
viu și dinamic în slujba renașterii națio-
nale. El vrea să vadă răsărind din acea-
stă proaspătă plămădă de virtuți româ-
nești uitate și virtuți cari n'au avut în
trecut climatul prileinic unei bune și ge-
neroase desvoltări, vrea să vadă o țară
puternică și un popor luminat, deplin
constient de perspectivele pe cari le de-
schide înfrățirea, dragostea de moșie și
râvna organizată în spiritul utilului și
al frumosului.

Iată ce însemnează noua ordine mo-
rală. Ea fecundează idealurile, ea de-
schide orizonturile. Revine ordinea poli-
tică să realizeze aceste idealuri și să
străbată largurile, până la marginea
noului orizonturi.

Dar ce înseamnă ordinea politică în-
stituită de M. S. Regele?

O spune limpede, sobru, cu accente de
evanghelie românească, noua Constitu-
ție din 27 Februarie 1938, următoarele
cuvinte:

„Toți românii, fără deosebire de ori-
gine etnică și credințe religioase sunt
datori a socoti PATRIA, drept cel mai
de seamă temei al rostului lor în viață,
a se jertfi pentru apărarea integrității,
independenței și demnității ei și a con-
tribui prin munca lor la înălțarea ei mo-
rală și propășirea ei economică.

„Românii — adaugă noua Constituție
— se bucură de libertatea conștiinței, de
libertatea muncii, de libertatea învăță-
mântului și de toate libertățile din care
decurg drepturi în condițiunile statorni-
cite prin lege”.

D. Moldovanu spune apoi: Iată sinte-
za clasică a nouii ordine politice româ-
nești: datorită de a socoti ȚARA drept
supremul rost al vieții și dreptul de a
crede, de a munci și de a ne lumina du-
pă voia și puterile noastre. Echilibrul
dintre român și patria lui, depășește
astfel valoarea unui aranjament juridic
între Stat și cetățean, spre a deveni un
legământ strâns și organic, în care du-
rerile și bucuriile destinului au o singu-
ră coardă vibrantă, o singură sensibili-
tate.

D. Victor Moldovanu, în încheiere, că
realizarea năzuințelor M. S. Regelui a
fost făcută prin F. R. N.

Aniversarea Restaurației la Institutul central de studii corpora- tiste fasciste din Roma

Roma, 11 (Rador.) — Cu ocazia celei
de a 10-a aniversare a Restaurației, la
Institutul central de studii corporatiste
fasciste, de sub președinția d-lui prof.
univ. dr. Pierrandre, s'a ținut eri seară
o ședință comemorativă închinată Ro-
mâniei și Regelui ei.

Președintele a schițat importanța
momentului când latinii dela Dunăre
sărbătorește pe Regele lor, prăznuind 10
ani de revoluție națională.

Profesorul Agnese Silvestri Georgi
a analizat poziția românilor în istoria
universală. D. prof. Claudiu Isopescu a

arătat apoi cele mai de seamă fapte din
raporturile italo-române, apoi a exami-
nat noul regim al Regelui Renașterii
Naționale, noua Constituție, parlamen-
tul corporativ, Straja Țării și Frontul
Renașterii Naționale. A treia comuni-
care a fost a d-lui dr. Partolli, despre
„Economia românească și problema
noului Europe”.

Un public distins și numeros a asistat.
La sfârșit, s'a făcut o călduroasă mani-
festație de simpatie pentru România și
Regele ei.

Spre reglementarea relațiilor dintre URSS și Japonia

Moscova, 11 (Rador.) — Tass trans-
mite: La 9 Iunie s'a ajuns la un acord,
în urma negocierilor dintre dd. Molotov
ministrul de externe al URSS și Togo,
ambasadorul Japoniei la Moscova.

Acordul e bazat pe recunoașterea mu-
tuală a intereselor părților, sovieto-
mongolă și japoneză-mancuriană de-
spre chestiunea precizării frontierei în

regiunea conflictului de anul trecut.
Această chestiune, la timpul său, nu pu-
tuse fi rezolvată de comisia mixtă. Pre-
cizarea frontierei în sus menționatele
regiuni prezenta un obstacol pentru
reglementarea relațiilor dintre URSS
și Japonia, precum și între republica
populară Mongolia și statul Mancukuo.

S'a deschis „Grădina C'ocârliă”

Conducere nouă, Grătar special, Vinuri alese, bucătărie caldă și rece.
În fiecare seară muzică și dans.
Preluăm organizarea banchetelor.

Telefon 30-60

Löwy și Iosif restaurator

Depunerea jurământului președinților și secretarilor de plasă F. R. N. din județul Timiș-Torontal

Timișoara, 11. — Ieri a avut loc la Reședința Regală depunerea jurământului președinților și secretarilor de plasă F. R. N. în cadrul unei impresionante solemnități.

Un act de serviciu religios a fost celebrat de d. Pr. Melentiu Șora, după ce Sfinția Sa a ținut o cuvântare ocazională arătând importanța jurământului.

În urmă cu două săptămâni la rând câțiva membri ai sfatului județean, cari n'au depus jurământ până acum, și președinții și secretarii de plasă prezenți.

După acest act solemn, d. deputat Dr. Iuliu Coste, președintele județean F. R. N. salută pe cei prezenți și îi declară in-

stalați în demnitățile lor.

D. prof. Gh. Andrașiu, secretar județean F. R. N. rostește apoi o impresionantă cuvântare arătând că cei mai buni și cei mai aleși bărbați ai satelor au depus azi jurământ că vor munci pentru realizarea vechii patrie.

P. O. D. Iosif Goanță, protopop, făgăduiește în numele noilor demnitari că vor munci cu devotament pentru propășirea satelor.

D. Gh. Stoian omagiază în cuvinte simțite personalitatea d-lui președinte Dr. I. Coste.

D. inv. Ioan Nediș, în uniformă de ofițer de rezervă, vorbește în numele ăneretului.

D. Pr. Horia Vișoiu și d. Dabiciu arată rolul important al F. R. N. în renașterea țării.

D. col. Virgil Popovici, prefectul județului Timiș-Torontal, ca reprezentant al guvernului, promite tot sprijinul pentru realizarea scopurilor mărețe ale organismului politic creat din inițiativa regală. Administrația județeană își dă concursul neobrușat noilor demnitari ai F. R. N.

D. deputat Dr. Iuliu Coste, președinte județean, rostește apoi o patetică și deosebit de impresionantă cuvântare, pe care o vom da în extenso, din lipsă de spațiu, abia în numărul nostru de mâine.

Terminându-se programul festiv, ce prezintă trec la lucru. D. președinte Dr. Iuliu Coste dă directive și indicații demnitarilor prezenți arătându-le cum să-și îndeplinească datoria la sate.

În asistență am remarcat încă prezența d-lor: deputat Dr. Anton Bogan, președinte F. R. N. al Municipiului Timișoara, deputat Adrian Brudariu, decanul avocaților, Elie Marcu, secretar județean, director Ioan Teodorovici, Iosif Roxin-Bibescu, ing. Șt. Ardeleanu, Titu Ionașiu, prof. Bucurescu, Dr. Șărașu, Ilie Olariu, Pr. Andrei Andraș, Pr. Mitrofan Banciu, Pr. Ioan Ogârlaci și alții.

Dis'ribuirea primelor brevete pentru meseriașii din Arad

Arad, 11. — Duminică la orele 11 a. m. s'a făcut, la Camera de muncă într-un cadru festiv, distribuția primelor brevete de meserie pentru meseriașii din orașul și județul Arad. Distribuția s'a făcut într-un cadru festiv și în prezența majorității meseriașilor din Arad. Festivitatea a început prin intonarea Marsului Frontului Renașterii Naționale, executat de orchestra fabricii Astra, după care a urmat cuvântul de deschidere, rostit de d. Gh. Voștinariu, președintele camerei. Apoi, corul ucenicilor și ucenicilor, de sub conducerea d-lui Alexandru Șerban, a executat, cu precizie și suflet, mai multe cântece, stârnind admirația celor prezenți.

Au recitat, Ana Polgar, ucenică, Sida Șimandan muncitoare dela fabrica Fita și Petre Mustafa.

În cadrul programului s'a făcut distribuția primelor 100 brevete pe seama celor mai vrednici meseriași din orașul și județul Arad.

Nouă concentrări pentru instrucție

Comunicatul Nr. 33 din 8 Iunie 1941 al Marelui Stat Major

Sunt concentrați pentru a-și completa instrucția pe timp de 30 zile, cu începere dela 11 Iunie 1940, toți ofițerii, subofițerii și trupă dela vală, care posedă cunoștințe de chemare de culoare galbenă sau de culoare roșie, cu următoarele ștampile și indicative:

1. Cu o stea purtând una din ștampilele:

BU1	CU2	CS2
VS1	ZR1	CZ2
CT2		

2. Cu două stele purtând una din ștampilele:

AR1	AZ1	AS1
SU1	SO2	AP1
AT1	BZ1	AU1

3. Cu trei stele purtând una din ștampilele:

AU1	XV1	BZ1
-----	-----	-----

4. Cu patru stele purtând una din ștampilele:

AU1	TI1	AZ1
-----	-----	-----

5. Cu cinci stele purtând una din ștampilele:

ZO2	MZ1	ZU1
-----	-----	-----

Toți aceștia se vor prezenta în termen de maximum 48 ore la unitățile și în garnizoanele prevăzute în ordinele de chemare sau în biletele de voce de concediu, astfel ca cel mai târziu la 13 Iunie să fie prezenți la unitățile respective.

Cei care nu se vor prezenta la unități în termenul arătat vor fi trimiși în judecata justiției militare.

Sunt scutiți de a se prezenta la această concentrare următoarele categorii de personal și anume:

Cei angajați la lucrările de fortificații; la lucrări de drumuri și cale ferată; Personalul de serviciu angajat de ambasadele și legațiile acreditate în

România cărui Marele Stat Major a aprobat scutirea de concentrare;

Din ministerul de Finanțe, personalul care de-a obținut (Centrala de contabilitate și serviciile exterioare);

Din ministerul Afacerilor Străine, tregul personal consular;

Din ministerul de Interne, personal al poliției și siguranței generale a Statului;

Din ministerul Inzestrării Armatei, personalul scutit de concentrare stabilimentele și fabricile ce lucrează pentru nevoile armatei;

Din ministerul de Interne și Maritim, personalul scutit de concentrare de tre acest minister, pe baza aprobării M. St. M.;

Din ministerul Lucrărilor Publice, personalul scutit de concentrare Marele Stat Major, precum și personalul aparținând regiilor autonome C. F. P. T. T., și S. A. R. T.;

Din ministerul Externer, personalul care a fost aprobat de Marele Stat Major;

Cultivatorii de sfeclă până la termenul prevăzut în aprobarea dată de Marele Stat Major;

Personalul întreprinderilor care nu au fost aprobate de Marele Stat Major;

Sunt scutiți de a se prezenta și personalul prevăzut de ordinul Marelui Stat Major No. 40648 din 24 Mai 1940, comunităților unităților și serviciilor armatei;

Posesorii de ordine de mobilizare pentru lucrul ne-anul 1940—41 nu se prezintă la unitățile lor.

Președintele senatului jugoslav în România

Arad, 11. — Alături de amiazi, a sosit la Arad, venind dela Timișoara, d. la Korosec, președintele senatului jugoslav. D-nea a venit însoțit de d. Hinko Samec, din ministerul Afacerilor Străine jugoslav și de d. col. Virgil Popovici, prefectul județului Timiș-Torontal.

Arad a fost primit de d-nii: dr. Iuliu Ionescu, prefectul județului, general Alexandru Vlad, primarul municipiului, dr. Ilie Reu, chestorul poliției, dr. Cornel Rađu, președintele organizației județene a F.R.N. La prânz, președintele senatului jugoslav a fost oaspele șefilor de autorități, iar după amiază a făcut o vizită P. S. Sa Episcopului dr. Andrei Magieru.

Dela reședința vlădicească, d. A. Korosec, însoțit de d-nii: dr. Iuliu Ionescu, general Al. Vlad, dr. Ilie Reu, dr. Cornel Rađu, col. Virgil Popovici, Hinko Samec și S. Miclea, a plecat la Miniș, unde a vizitat școala de viticultură și pinițele ei vestite. A vizitat de asemenea și gospodăria d-lui Mârza, cea mai frumoasă din sat. Seara, direcțiunea școlii de viticultură, a oferit oaspeților o gustare, stropită cu multe varietăți de nuri.

La orele 9 jumătate, oaspeții s'au întors la Arad.

Duminică dimineața, d. Anton Korosec, însoțit de d-nii gen. Al. Vlad și R. Bejan, din partea primăriei, de Hinko Samec și I. D. Dabiciu, au vizitat orașul și aeroportul. Apoi, la orele 11, d. Korosec a luat contact cu d. senator Ioan Șerban, președintele comitetului de extern și al președinției senatului, venit cu un avion special, în întâmpinarea oaspeților jugoslav.

Vizita d-lui A. Korosec în România este strict privată. Are mai mult caracterul unei excursii de odihnă, în care, ocazional, se va interesa de felul în care este organizată Straja Țării. Tocmai de aceea motivele, d-nea nu a făcut nici o declarație de ordine politic.

D. A. Korosec și însoțitorii d-sale, părăsesc Aradul duminică seara, la ora 9, cu acceleratul de București.

LA BUCUREȘTI

București, 11. (SIR). — Eri a sosit Capitala d. Anton Korosec, președintele Senatului jugoslav, fost prim-ministru. Pe peronul gării de Nord i-au ieșit în întâmpinare d. consilier regal Argetoianu, președintele Senatului, Al. Crețeanu, subsecretar de Stat la externe, Kulmeș, însărcinatul cu afaceri jugoslav, împreună cu personalul ambasadei jugoslave. D. Korosec a tras la hotelul „Athens Palace”.

PUBLICAȚIE

Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 27 Iunie a. c., ora 11 a. m., se va ține licitație publică cu oferte închise și sigilate în localul Vămii Timișoara, Cabinetul d-lui Șef de Vamă, pentru darea în antrepriză a construcției localului de vamă dela punctul Crucei.

Licităția se va ține în conformitate cu dispozițiunile art. 88—110 inclusiv din Legea Contab. Publice, Regulamentului O. C. L. și normele publicate în Monitorul Oficial No. 127 din 9 Iunie 1931.

Concurenții vor depune ofertele în ziua licitației în plic închis și sigilat, iar în plic separat vor depune garanția de 5% din valoarea lucrării în numerar sau efecte de Stat.

Pentru cercetarea devizului, caetul de sarcini și planșurile cum și pentru orice alte informații, doritorii se vor adresa în fiecare zi de lucru, Vămii Timișoara sau Serviciului Arhitecturii Ministerului de Finanțe.

Pentru Ministru, arhitect insp. general, (ss) Șt. Balogh.

Judecătoria rurală Jimbolia, secția c. f. No. 450/1940 c. f.

Dosarul No. 1708, din 16 Aprilie 1940.

EXTRAS DE LICITAȚIE

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE
În cauza de executare a următorului Dr. Iosif Cătană contra soția lui Tarnoczy Alexandru, născ. Lenhard Ana, judecătoria ordonă licitațiune execuțională, asupra proprietății imobiliare cuprinsă în c. f. No. 6220 a comunei Jimbolia, loc de casă, cu prețul de strigare de 3000 lei, pentru încasarea creanței de 2500 lei capital și acces, fixându-se termen de punere în licitație pe ziua de 20 Iunie 1940, ora 9 a. m., în localul oficial al secției c. f.

Jimbolia, la 30 Martie 1940.

Dr. Iuliu Ferch insp. judecăt.

Ioan Dabu ss. dir. de c. f.

Pentru conformitate: Dalea, dir. de c. f.

Aduce la cunoștința onor. clientelei că pe lângă croitoria civilă, am introdus și croitoria militară.

Dacă doriți să fiți îmbrăcați bine
ȘI DUPĂ ULTIMA MODA, SAU SĂ VA COMANDAȚI UNIFORME EXECUTATE EXCEPȚIONAL, ADRESAȚI-VA CU ÎNCREDERE LA

Croitor diplomat

GHEORGHE CRISTA

Timișoara I, Strada Mercy No. 7.

Ostilitățile din Norvegia au luat sfârșit

Regele și guvernul se află în Marea Britanie. Trupele franceze și engleze au fost retrase

Stockholm, 11 (Rador). — Agenția DNB transmite: Agenția telegrafică suedeză transmite următoarea informație, dată din Tromsøe a agenției telegrafice norvegiene:

Comandamentul suprem norvegian a dat ordinul ca ostilitățile să fie oprite în noaptea de Duminică, la ora 24. Agenția telegrafică suedeză adaugă că Duminică seara circula în Norvegia și Suedia șvonuri că trupele engleze și franceze din Norvegia sunt pe cale de a fi retrase și că regele Norvegiei împreună cu guvernul său nu s'ar mai afla în țară. Agenția suedeză adaugă că aflat din cercurile norvegiene autorizate, că aceste șvonuri sunt probabil exacte. Negocierii s'ar afla în drum.

Stockholm, 11 (Rador). — DNB comunică: Agenția telegrafică suedeză anunță că regele, principele moștenitor și guvernul norvegian au publicat o proclamație, în care arată că necesitățile războiului au silit guvernele aliate să concentreze toate forțele pe frontul principal. Trupele norvegiene, care timp de două luni au dat dovezi de vitejie, nu dispun de muniții și avioane de zbor suficiente și nu pot continua

lupta împotriva superiorității numerice germane. Norvegienii iau însă parte la luptă pe alte fronturi. Spre a împiedeca distrugerea regiunilor neatinse până acum, regele și guvernul au hotărât să urmeze sfatul comandamentului suprem și să renunțe pentru moment la lupta în Norvegia, strămutând lupta în afara țării. În același timp, va continua acțiunea pentru recucerirea libertății și a drepturilor țării.

Stockholm, 11 (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite: Intr-o declarație pe care d. Koht, fostul ministru al afacerilor străine al Norvegiei a făcut-o ieri la postul de radio Tromsøe, el a arătat că regele și guvernul și-au exprimat dorința ca generalul Ruge, comandantul suprem al armatei norvegiene să plece cu ei în străinătate. Totuși, generalul Ruge a refuzat. El negociază acum cu comandamentul german. Generalul Fleischer pleacă în străinătate împreună cu suveranul și cu guvernul.

LONDRA, 11. (Rador). — Se anunță oficial că trupele franceze și engleze au fost retrase din Norvegia de Nord. Regele Norvegiei și membrii guvernului norvegian se află în Marea Britanie.

Opinii americane pentru intervenție în războiu

Newyork, 11. (Rador) — Ziarul „Newyork Times” publică următoarea telegramă a trimisului său special din Roma:

După toate informațiile din Roma, președintele Roosevelt a adus la cunoștința d-lui Mussolini că în cazul când

Italia ar interveni, aceasta ar precipita o serie de intervenții, printre care și a ceea a Statelor Unite.

Washington, 11. (Rador) — Agenția DNB anunță că „Comitetul pentru apărarea Americii prin ajutorarea puterilor occidentale”, a publicat o declarație în toate ziarele, prin care cere ca Statele Unite să livreze imediat arme Franței și Mării Britanii. Poporul american nu trebuie să ezite a arunca masca ipocrită a neutralității care nu înșeală pe nimeni.

Washington, 11. (Rador) — Corespondentul agenției Reuter anunță, că un grup de scriitori, profesori și oameni de afacer, americani a publicat o declarație, prin care cer ca Statele Unite să declare războiu Germaniei. Declarația arată că frontiera intereselor americane se află acum pe Somme.

Forțe engleze debarcate în Franța

Londra, 11 (Rador). — Intr'un mesaj adresat d-lui Reynaud, primul ministru al Angliei declară între altele:

„In ultimele zile, forțe britanice proaspete au fost debarcate în Franța. Alte forțe de întărire mai importante vor fi în curând disponibile”.

Comisiile de bacalaureat

București, 11 (SIR.) — La comisia 98 Arad, dau examen liceul de băieți și fete Arad, liceul rom. cat. Arad. Președinte prof. Oct. Onicescu matematici. Membrii: Blidaru româna, Heicu franceza, Soneru istoria, Mechiatu Viorica geografie, Boia G. filozofie, Nica Lazăr latina, Bozac istoria nat. Perziceanu fizico-chimice.

La comisia 99 Timișoara dau examen: Liceul Loga Timișoara și liceul de băieți Lugoj. Președinte: Angelescu, prof. univ. București, fiz.-chim., membrii: Roșu Ioan româna, Brasey René franceza, Ilieșiu istorie, Popescu Vasile geogr., Zamfirescu Ion fil., Cioflec Const. ist., Pițu Aurel științe nat., Ardeleanu matematici.

La Comisia 100 Timișoara dau examen elevii liceului Carmen Sylva, Timișoara, liceul de băieți Oravița și Caransebeș și liceul israelit Timișoara: președ. D. Roșca, prof. univ. Cluj, filozofie, membrii: Pop Natalia, rom., Dreghiceanu Elv. franceză, Nicolae Virgil ist., Ghibedea geogr., Popărian V. ist., Negrescu Adela șt. nat., Dragușin Mihai nat., Cîrcu Romulus fiz.-chim.

La comisia 101 Timișoara dau examen elevii liceului german de stat, liceul german rom. cat., liceul Notre Dame și liceul iParist Timișoara. Președ. Vasile Greuc prof. univ. București istorie, membrii Topliceanu T. rom., Hagel Ion fr., Tarnavski Otto geogr., Bonaventura fil., Brodner Gh. lat., Feichter șt. nat., I. Volf mat., Knebel Fr. fiz.-chim.

Luptele din Franța văzute de agenția Reuter

Londra, 11. (Rador). — În legătură cu luptele din Franța, redactorul militar al agenției Reuter scrie următoarele:

Creșterea violenței cu care se dă bătălia de la mare și până în regiunea Argonne, face să se creadă că germanii au aruncat în luptă toți oamenii de care dispun. Rezultatul bătăliei depinde de felul în care vor fi utilizate rezervele franceze. Trupele franceze de pe front sunt supuse unei încercări fără precedent, dar se conștientizează pe de altă parte, că și germanii sunt pe punctul de a fi înfrunți. Este o luptă de rezistență și rezultatele depind în mare măsură de calitatea diviziilor germane ce intră acum în luptă. Operațiunile pot fi mult influențate de faptul lărgirii frontului. În deșăvârșit, o împrejurare importantă pentru

succesele germanilor de până acum a fost masa enormă de material și de oameni aruncată pe un front strâmt. Aceste sforțări masive, sprijinite de bombardamentul aerian în picaj, au fost irezistibile.

În ce privește hotărârea germanilor de a lărgi frontul, ea a putut fi dictată de unul din următoarele două motive: a evita bombardarea concentrată a liniilor de comunicații de către aviația aliată, a găsi un punct slab în liniile de apărare franceză.

Sunt motive să se creadă că lărgirea frontului împărtășit întrucâtva a împărtășit efortul german. În noua situație, germanilor le va fi desigur mai greu, să-și mențină elanul sau să întărească vreun sector oarecare al frontului.

Sesiunea ordinară a Sf. Sinod s'a deschis ieri

Episcopul Timișoarei va fi ales Miercuri

BUCUREȘTI, 11 (SIR). — Eri dimineața s'a deschis sesiunea ordinară a Sf. Sinod. La ora 10 s'a oficiat un Te Deum, în catedrala Sf. Patriarhii, apoi alții chiriarii au trecut în sala festivă din reședința patriarhală. D. ministru al cultelor Ciobanu fiind suferind, Sibiceanu subsecretar de Stat a citit

Mesajul Regel. În prima ședință s'a procedat la împărțirea în comisii. Măine dimineață, congresul național bisericesc transformat în colegiu electoral va proceda la alegerea noului episcop al Iașilor, Miercuri a episcopului Timișoarei și Joi a mitropolitului Bucovinei.

CINEMA Ș CALA

De Marti începând: PRIMUL FILM ROMANESC

SE APRIND FĂCLILE

cu George Vraca, Nutzi Dona, Olga Porumbaru.
Muzica: Frații Gordon.

Comunicat francez

Paris, 11 (Rador). — Comunicatul oficial francez din dimineața zilei de 10 Iunie anunță:

Dela mare și până în Argonne, bătălia continuă din ce în ce mai violentă.

Comunicat german

Berlin, 11. (Rador) — Cartierul general al Führerului. Comunicatul militar de Luni:

Pe un front larg de aproximativ 350 km, operațiunile germane îndreptate spre Sena inferioară, spre Marna și în regiunea Champagne, se desfășură conform prevederilor. Au fost obținute până acum mari succese. Alte succese mult mai mari vor urma.

Toate contra-atacurile deslănțuite de inamic, chiar cele date cu care de asalt — au dat greș. În unele locuri, lupta a luat caracterul unei urmăriri rapide. — Puternice detașamente de avioane de toate categoriile au sprijinit înaintarea armatei în regiunea Senei inferioare și în Champagne. Aviația a atacat cu mult succes în regiunea Reims, sedii de stat major, tabere de baracă, concentrări de trupe, poziții de luptă, fortificații, baterii de artilerie și coloane de marș. În regiunea Senei inferioare, avioanele germane au atacat cu mult succes șoselele, linii de cale ferată, gări și trupe inamice.

Un submarin comandat de lt. Oehrie, frapoiat dintr'un raid de mare distanță raportează că a scufundat vase inamice cu o deplasare totală de 43.000 tone. În noaptea de Duminică spre Luni, avioane inamice au executat raiduri deasupra Germaniei de Nord și de Vest, în dife-

rite locuri, ele au provocat pagube pe câmp și au făcut stricăciuni la câteva case, aruncând bombe la întâmplare.

Un avion inamic a fost doborât de apărarea anti-aeriană germană.

Pierderile suferite de inamic pe zbur de 9 Iunie: 91 avioane. Lipsesc 5 avioane germane. Porturile Cherbourg și Havre și cheiurile lor au fost bombardate cu bombe de mare calibru. În aceste porturi și pe cursul inferior al Senei au fost avariate numeroase vase. Un vas de transport de 5000 tone a fost incendiat la Nord de Harstadt.

Un vas de comerț de 8000 tone a fost lovit, fiind urmat de o puternică explozie.



Căi de plăcut sunt ochelarii cu sticlă

DÖRKI cu țărime dublă.
Adresați-vă la reprezentant:

D. Weltzen

Timișoara IV, Bulv. Carol 12 (în curte)

Noul comitet al Colegiului Medicilor

S'a reușit compunerea unei liste unice de candidare

Timișoara, 11. — Conform cu noua lege de organizație a Colegiului Medicilor, votată recent de Parlament, adunarea generală a Colegiului Medicilor din județul Timiș-Torontal a fost fixată pentru ziua de 12 Iunie, urmând să se țină la 20 Iunie, dacă la data întâia nu se întrunește numărul legal de membri.

În pregătirea acestei adunări generale, care va alege noul comitet conform legii, cu 5 zile înainte de termenul fixat, adică Vineri 7 Iunie ora 20 s'a încheiat un proces verbal despre candidaturile depuse.

S'a constatat cu acest prilej, că cei 400 medici ai județului nostru au dat o dovadă pilduitoare de disciplină și armonie. Inadevăr s'a reușit constituirea unei liste de candidare unice, care astfel se poate considera ca aleasă.

Iată lista această:

Comitetul de conducere (proporțional

cu numărul membrilor lui, colegiul Timiș-Torontal are un comitet de 6 membri și 2 suplینitori): D-nii Dr. Eugen Suciu, Dr. Emil Pocrean, Dr. Ioan Demetrescu (Jimboia), Dr. Iosif Pod, Dr. Nicolae Hoffmann, Dr. Fritz Klingler, Dr. Nerva Drăgan și Dr. Ioan Kakuk.

Comisia de disciplină: d-nii Dr. Iosif Nemcianu, Dr. Ioan Mureșan, Dr. Adalbert Kerényi, Dr. Desideriu Merkle; comisia e prezidată, conform legii, de un magistrat delegat.

Comisia de control financiar: d-nii Dr. Liviu Cabor, Dr. Augustin Maior, Dr. Vintilă Epure, Dr. Gașpar Burian, Dr. Eugen Rațiu și Dr. Vasile Mioc.

După adunarea generală din 12 (sau 20) Iunie, membrii comitetului se vor întruni în termen de 15 zile pentru a desemna atribuțiile: președinte, vicepreședinte, secretar și casier.

Mica publicitate

APARE IN FIECARE ZI ■ MINIMUM 10 CUVINTE

Anunțurile în chenar sau cu clișeu, tariful dublu. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu

Anunțurile la mica publicitate se plătesc imediat, când se predau spre publicare.

FOLOSII MICA PUBLICITATE A ZIARULUI „D A C I A”

Pierdut certificatul de absolvire eliberat de Școala Superioară de Comerț din Timișoara No. 381, seria 1932/33, pe numele Sârbovan Gheorghe. Se anulează.

AUR ZDROBIT ȘI ARGINT

bijuterii, briliante și diamante, bilete dela Case de amanet
Cumpără pentru bani gata

OROLOGIE

Str. Brătianu No. 45, lângă gara Iosefin.

Pentru scurt timp astrografoaga FLORENCE, vă spune numele, trecutul, prezentul și viitorul. Pentru convingere lei 7. IV, Str. Brătianu Nr. 37.

De închiriat două camere cu bucatărie, complet renovate, în Fabric, Str. Ion Creangă Nr. 30. Informațiuni telefon 29-03.

Comisionarii ORIENT-BOY

vă servesc rapid, conștincios și garantat.
Telefon 17-99.

Timișoara I, Str. Griselini Nr. 1. Provincialii se pot adresa acestui birou cu orice comisoane de aranjat în Timișoara.

Predau lecții limbii străine, metodă practică, succes garantat, conversație. Adresați-vă: Strada Oltul, No. 41. Etaj I. Apartamentul 4, zilnic între orele 13—15.

Aviz important.

Onor. public este rugat a remarca noua adresă a Salonului de modă

KRACHTUS

mutat în Cetate, strada Eugen de Savoia No. 11, colț cu strada Alexandri, unde se execută în mod precis și prompt cele mai moderne costume, mantouri, paltoane, pardesiuri și rochițe.

La Carmen Sylva, Pensiunea „Fedur”, confort de primul rang, dau pensiune completă cu 300 lei pe zi, de persoană. Bucătărie românească și bănațeană. Masa de trei ori pe zi. La dejun trei feluri, la prânz patru feluri și seara trei feluri. Doritorii a se adresa la telefon: 27-50.

De închiriat o locuință compusă din: o cameră, bucatărie și dependințe. IV., Str. Mihnea Vodă nr. 24.

Caut loc de casă, poziție centrală. Oferte în ziar „Loc central”.

Aur zdrobit, bijuterii antice uzate, inele cu briliante, bilete dela Case de amanet și argint

CUMPARĂ PENTRU BANI GATA

„Ora fixă”

Circ. IV., Str. Ion Brătianu 31.

Vizitați Restaurantul Central vis-a-vis de Poșta Centrală, unde se servește bine și eficient. Local familiar.

Mare asortiment de ceasornice și bijuterii.

CUMPAR

aur zdrobit, bijuterii, cu briliante și antice, precum și bilete dela Case de amanet.

Firma UTVINEANȚ

Timișoara I, Strada Eminescu No. 2.

Mare asortiment de plăci Columbia His Master Voice, Odeon cântări de Lută Iovită cu renumitul său taraf bănațean, ace, biciclete găsiți la „GEMOFONUL” Atelier special pentru reparațiuni. Timișoara, IV., Str. I. Brătianu 31.

De vânzare vila prof. Stanghe, compusă din 6 camere, dependințe, curte, grădina cu pomi, etc. Splaiul Tudor Vladimirescu 5. (În dosul catedralei ort. rom. din Cetate). Informații: căp. dr. C. Popescu I, Str. Merg 9. Telefon 20-06.

SPORT

Ultimul act al campionatului național

CAMT-Ripensia 2:2 (1:1)

Timișoara. Derbyul Capitalei Banatului s'a soldat din nou cu un draw, care de astădată este pe deplin justificat întrucât chiar dacă CAMT a beneficiat de o mai mare superioritate teritorială, Ripensia la rândul-i-a amenințat mai categoric poarta adversarului.

Matchul a fost destul de interesant, căci a putut furniza destule emoții, bare, unsprezece metri, ghinion și noroc pentru ambii adversari.

Cei mai buni de pe teren au fost Simatoc și Pavlovici dela Ripensia și Gerber, Petschovszky și Thierjung dela CAMT. O mențiune încă pentru agilitatea lui Oprean și Haasz, respective pentru Reuter și Hoffmann.

În fața unui public destul de numeros grupările au aliniat următoarele formații — arbitrate de P. Kroner.

CAMT: Eichler — Gerber, Galgoezi — Iliș, Petschovszky, Ianos — Bücher, Hoffmann, Thierjung, Reiter, Perszam.

Ripensia: Pavlovici — Oprean, Barna — Simatoc, Kotormányi, Galu — Haas, Beke, Marksteiner, Mioc, Dobay.

Partida începe cu atacurile Ripensiei, dar CAMT deschide scorul abia în m. 3 prin Hoffmann, care a rămas nemarcat de Barna (1:0).

Jocul este variat, însă acțiunile ripensiste sunt mai periculoase. În m. 14 Eichler apăra prin plonjeon dela Marksteiner, apoi bara intervine împiedcând ca din shootul puternic al lui Marcu să fie goal. Dobay reia dar Eichler are noroc.

După o perioadă de vre-o zece minute în care CAMT domnia, Ripensia egalează printr'un shoot plasat de Marksteiner (1:1). Ripensia putea să mai marcheze dar shootul centrului ripensist înălnește din nou bara.

După pauză Haas este oprit nereglementar în careul de pedeapsă, iar Simatoc transformă înmeabil (1:2).

În această repriză CAMT se bucură de o superioritate teritorială dar în afara de mai multe cornere nu poate realiza decât un singur goal, cel egalator în m. 21 din Bücher (2:2).

Jocul devine vioiu dar scorul nu mai modifică căci Camtistii se pierd fața apărării Ripensiei, iar gazdele neglijează complet arpile.

AMEFA—VICTORIA 3:0 (2:0)

Cluj. Muncitorii din Arad au jucat foarte bine și astfel au putut câștiga merit goalurile marcate de Bătrân, Reinhardt și Bătrân.

CARPAȚI—GLORIA 5:2 (3:0)

Baia-Mare. Gazdele și-au surclasat adversarii pe cari i-au condus de cinci goaluri (Szöke, Praszler, Perșiu Lucaiu 2), când Milea transformă în m. 31 și tot el înscrie scorul final.

CLALAMENTUL FINAL:

Venus	22	14	3	5	59
Rapid	22	11	7	4	64
Sport. Stud.	22	8	1	3	42
UDR	22	8	9	5	43
CAMT	22	9	2	8	37
Ripensia	22	8	6	8	36
Carpați	22	9	4	9	41
AMEFA	22	10	1	11	37
U. Tricolor	22	8	5	9	36
Gloria	22	8	1	13	27
Juventus	22	4	6	12	36
Victoria	22	4	4	14	18

Cupa Română:

București. Nici a doua ediție a f...

București. Cici a doua ediție a f...

cu a soluționat chestia Cupei Rom...

Matchul a fost disputat pe teren...

fundat și fiecare echipă a avut o r...

de dominare. Rezultatul este e...

tabil au marcat: Humis, Gavrilă...

Barátky, Orza, Humis, Bodola, Sip...

uer.



Sport Foto Op

Izvorul cel mai eficient de cumpărare și reparațiuni al articolelor de sport.

A. M. Müller

Timișoara I, Str. Solderer

Sucursala: Bul. Berthelot 10, Circ. I

Cinema CORSO Un film Metro!

Prezintă zilnic pe cel mai iubit actor al ecranului

MICKEY ROONEY

în noua sa realizare grandioasă

Familia judelui Hardy

cu LEWIS STONE, JUDY GALAND, CECILIA PARKER
MICKEY ROONEY nu a fost niciodată atât de sincer
LEWIS STONE reprezintă în chip strălucit părinții care cresc copii lor
atâta dragoste

Jurnalul de război Paramount

Profitați de ocazie!

PARDISIURI DE DAME

din cauza sezonului înaintat cu prețuri extrem de reduse, iar pardisiuri rămase din anul trecut dela 600 Lei în sus, la firma

„FREGOLI” CASA DE HAINE

Timișoara IV., Bulevardul Berthelot No. 14

Vis-a-vis de Școala „Notre Dame”

INFORMAȚIUNI

Calendar

MARȚI, 12 IUNIE:

Calendar: Sfinții Apostoli Bartolomeu și Barnaba.

Ortolic: Sfântul Barnaba.

Farmacii de serviciu: Circ. I: Kun, Str. Iuliu 4. — Circ. II: Löw, Str. 3 August Meiszner, Piața Petru Maior 2. — Circ. III: Cristea, Piața Lahovary. — Circ. IV: Teana, Piața Drăgălina 4.

PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR

Capitol și Apollo: „Nanette, fată din por”, cu Jeni Jugo.

Scala: „Se aprind făciile”, cu George Traca.

Corso: „Familia judeului Hardy”, cu Hokej Rooney.

— **D. PRIMAR DR. BĂRAN — PRESEDINTE AL A. C. T. Duminecă 9 Iunie s'a ținut adunarea Asociației Creștine a Tinerilor, organizație care se ocupă cu educația creștină și națională a muncitorilor și al ucenicilor, în cadrul Străzii Țării. La această adunare, la care au participat reprezentanții A. C. T. din București d. prof. Const. Mihăilescu și d. prof. dr. Dum. Mustâr, a fost ales ca președinte al A. C. T. din Timișoara, d. dr. Coriolan Băran, fost ministru, primarul Municipiului Timișoara. Seara a avut loc un banquet.**

— **Explozia unei mașini de gătit provocă asfixierea unei femei.** Femeia Mariana Rașca, de 38 ani, din str. V. Alexandri Nr. 8, a fost găsită ieri dimineață, în locuința sa, asfixiată. Ea se sculase la orele 4 dimineață și, în timp ce se sășă și încălzească laptele, mașina de gătit a făcut explozie dând naștere unui val de gaze care au asfixiat-o. În stare gravă victima a fost internată la Spitalul de stat, unde i s'au dat cuvenite îngrijiri.

— **Declarațiile de prețuri ale comercianților sunt scutite de taxe.** Conform legii din 4 Martie comercianții sunt obligați să facă declarația prețurilor lor primăriei. În urma unei dispoziții a Ministerului de finanțe aceste declarații sunt scutite de taxele fiscale.

— **RUGĂ LA FREIDORFUL NOU.** Biserica ortodoxă română își serbează tradiționala rugă în ziua de 16 Iunie.

— **Pentru cultivatorii de vermi de mătăsă.** Se aduce la cunoștința doritorilor că se cultivă vermi de mătăsă, că de la data de 8 Iunie 1940 se va distribui gratuit a doua serie de vermi de mătăsă. Doritorii sunt invitați să se prezinte de la data de mai sus la mătăsăria statului din Timișoara IV, Bul. I. G. Duca 21, pentru a primi vermi, materiale și instrumentele necesare. Prețul gogoșilor de mătăsă este 80 lei kgr.

— **E. Sa d. rezident regal la București.** E. Sa d. dr. Alex. Marta, rezident regal al ținutului Timiș, a călătorit la București unde va participa la ședințele Congresului Național Bisericesc și va organiza și alte chestiuni curente.

— **EXPOZIȚIA ȘCOALEI NORMALE DE BĂEȚI DIN TIMIȘOARA.** Eri, la orele 11 a. m. s'a deschis la Școala Normală de băeți din orașul nostru expoziția lucrărilor executate de elevii în decursul anului școlar, fiind de față directorul școlii, d. prof. Petrescu, împreună cu corpul profesoral. Lucrările sunt expuse în sala festivă a școlii.

— **Constituirea unei comisii agricole pe ținut.** Pentru promovarea agriculturii și supravegherea însămânțărilor, plivirii, prășirii etc. s'a constituit o comisie agricolă a ținutului Timiș. Comisia e prezidată de E. Sa d. rezident regal, sau în lipsă de d. secretar general Gh. Ciupe; fac parte președinții Camerelor agricole din Timișoara, Arad și Deva, d. insp. gen. Popescu, d. insp. gen. dr. T. Cristea și d. insp. gen. Caraminu.

— **Încercare de sinucidere.** Femeia de moravuri ușoare, Margareta Rafael de 24 ani, domiciliată în str. Petru Rareș Nr. 3, cu intenția de sinucidere, a băut o mare cantitate de sodă caustică dizolvată. Cauza gestului disperat se datorește mizeriei și scârbei de viața pe care o ducea. A fost internată la Spitalul de stat, unde i s'au dat grabnice îngrijiri. Starea ei e totuși gravă.

— **CORUL „SPERANȚA” S'A ÎNTORS DE PE ZONĂ.** Corul „Speranța”, a cărui activitate am remarcat-o în atâtea rânduri, s'a întors din turneul făcut pe zonă, la Ineu. Vom reveni cu un amplu reportaj asupra concertului și darurilor împărțite soldaților de pe zonă.

— **Hoț condus la poliție.** Eri a fost condus la poliție individul Iosif Cristianu, din strada Timocului Nr. 15, pentru că a furat 5 saci goi de piele și 5 kgr. de vopsea de la fabrica de piele „Frații Schlosser”. Cazul se cercetează.

— **Miercuri, Joi și Vineri — zile fără carne și la Timișoara.** Prin jurnalul consiliului de miniștri din 29 Mai 1940 s'au fixat trei zile fără carne pe săptămână. Dispoziția aceasta având ca scop economisirea stocului de vite din țară. E. Sa d. rezident regal n'a găsit util să dea curs cererilor ce i s'au adresat pentru a fixa trei zile izolate, căci astfel scopul nu era atins. Urmează deci ca de săptămâna aceasta să avem zilele de Miercuri, Joi și Vineri fără carne.

— **Licitații fără rezultat la ținut.** Eri s'au ținut la rezidență mai multe licitații pentru furnituri. Pentru darea unui excavator, în valoare de 1.600.000 lei nu s'a prezentat nici un concurent. Pentru furnizarea benzinei și uleiului necesar automobilelor ținutului în valoare de 835.000 lei a făcut ofertă numai firma Distribuția. Amândouă licitațiile au fost anulate. Pentru furnizarea mobilierului palatului rezidenței regale, din 5 firme invitate, au prezentat oferte numai 3. Firma Laurențiu Lengyel din Arad a oferit tot mobilierul pentru 3.150.000 lei. Firma Székely și Réti din Târgumureș oferă pentru 3.435.000 lei întregul mobilier, iar firma Verbos și Comp. a făcut ofertă parțială pentru suma de 1.310.000 lei. Rezultatul se va da în 14 Iunie ora 17.

— **Dr. Mihai Șugar, internist și-a reînțeles consultațiile.** III, Str. Mitropolit Mețianu 6. Telefon 18-00.

— **Constituirea breslei meseriașilor metalurgiști din ținutul Timiș.** Duminecă s'a constituit la Arad breasla meseriașilor patroni, metalurgiști și electricieni, din ținutul Timiș, cu sediul la Arad, alegându-se următorul comitet de conducere: Ștefan Feier președinte, Emil Kőszeghi, vicepreședinte, Teodor Dan, prim secretar, Iosif Horvath, al doilea secretar, Arcaș Găspăr, casier, Gheorghe Școrțan, Andrei Matuz, Ștefan Bulboacă, Virgil Ardelean, Gheorghe Pantea și Aurel Duma, membri. Supleanți: Nicolae Ardelean, Iuliu Stana, Francisc Kovacs și Zoltan Holo.

— **O război sângeroasă.** Doi tineri, ucenicul Emeric Szekeres de 18 ani și lăcătușul Ladislau Bekesi de aceeași vârstă, ambii cu domiciliul în colonia Strand, au fost victimele unei sângeroase război. Aceasta s'a întâmplat noaptea pe la orele 1, când se întorceau spre casă. Primul a fost împușcat în mână, iar cel de al doilea străpuns în spate cu un cuțit de către niște indivizi, cari, după comiterea acestei fapte, au dispărut. Victimele au fost internate la spital. Poliția caută pe răufăcători.

— **Doi sinucideri.** Femeia Barbara Hirsch, de 83 ani, din comuna Liebling, a fost găsită strangulată de o grindă, în podul casei. Cauza sinuciderii se datorește mizeriei. Deasemeni, a fost găsit strangulat, tot în podul casei sale, și țărănul Carol Berta, de 31 ani, din comuna Otelec. Sinucigașul era sărac și trăia în mare mizerie.

— **Inchiderea cursurilor de ucenici.** Inchiderea cursurilor profesionale ale ucenicilor din localitate, s'a făcut în cadrul unei frumoase serbări, la care au luat parte și reprezentanții autorităților precum și întreg corpul didactic al cursurilor. Inspectoratul muncii a fost reprezentat prin d. insp. Tr. Haneș, iar Camera de muncă prin d. secretar general I. Popovici. Serbarea s'a început cu un serviciu divin, după care a urmat ceremonialul străjeresc, apoi distribuția premiilor: ghete, haine și cărți în valoare de 10.000 lei, datorite de către Camera de muncă. D. Gh. Coman, directorul cursurilor a făcut darea de seamă, arătând că au fost 1130 de ucenici înscriși, din cari 900 au fost pro. ați. Restul au rămas corigenți și repetenți. Absolvenți cu diplomă au fost 180. Serbarea s'a sfârșit cu o serie de cântări executate de corurile ucenicilor.

— **Nenorocirea din comuna Belotiniț.** În comuna Belotiniț s'a întâmplat Duminecă o nenorocire care a costat viața unui om. Acesta este Aurel Dobrozi, de 54 ani, care, în timp ce ajută părintelui Iosif Neda, din susnumita comună, să instaleze o antenă de radio, a căzut de la înălțimea de 5 metri, fracturându-și coloana vertebrală. După câteva minute, Aurel Dobrozi a încetat din viață.

— **Centrele de bacalaureat teoretic din ținutul Timiș.** Deva, cu elevii liceului băeți și fete Deva și liceul băeți Brad. Arad, cu elevii liceului băeți și fete Arad și liceul rom. cat. Arad. Timișoara localul liceului Loga cu elevii liceului și liceul Lugoj. Timișoara localul liceului de fete cu elevii liceului fete C. Sylva, Timișoara, liceul băeți Caransebeș, liceul băeți Oravița și liceul băeți izraelit Timișoara. Timișoara, liceu german cu elevii liceului german de stat, liceul german rom. cat., liceul Notre Dame și liceul piarist Timișoara. Examenul începe la 12 Iunie.

— **Ședința comisiei ținutale de speculă.** În ultima sa ședință comisia speculei, prezidată de d. dr. Gh. Ciupe, secretar general al rezidenței regale, s'au aprobat ordonanțele de maximalizare al comunelor Deta, Comloșul-mare, Comloșul-mic, Gottlob, Grabaș, Lunga, Nerău, Teremia-mare, Teremia-mică, Tomnatic, Vizejdia, Sănnicolaul-mare și orașul Reșița. Comisia a obligat primăriile să fixeze prețuri maxime și pentru carnea de vițel, de porc și pentru mezeluri.

— **Duși la poliție pentru beție și scandal.** Indivizii Ștefan Schelken, din str. Nouă 11, Pavel Sörfi și Ludovic Szakacs din str. Dacilor Nr. 6 au fost conduși la poliție pentru faptul că în stare de ebrietate au provocat scandal public în piața Traian. Poliția le-a dresat acte de trimitere în judecată.

S'a deschis
Baia de vară Parcul Fabrică
fost »Igienea«
apă filtrată, plaja, lecții de înot.

CAPITOL

NANETTE

Minunată comedie muzicală germană cu

JENNY JUGO

HANS SÖHNKER — ALBRECHT SCHÖNHALS

Azi



Inceputul repr. la orele 6 și 9.15 fix
Duminecă și sărbătorii: 11 a. m. și 4, 6, 9.15 p. m.

APOLLO

NANETTE

Minunată comedie muzicală germană cu

JENNY JUGO

HANS SÖHNKER — ALBRECHT SCHÖNHALS

ULTIMA ORA

De azi 11 Junie Italia se consideră în stare de războiu cu Franța și Anglia Italia nu înțelege să atragă în conflict alte popoare Discursul Ducelui

Roma, 11. (Rador) — CORESPONDENTUL AGENȚIEI HAVAS TRANSMITE:

ITALIA A DECLARAT RĂZBOIU ANGLIEI ȘI FRANȚEI. DECLARAȚIA DE RĂZBOIU A FOST NOTIFICATĂ AMBASADORILOR ANGLIEI ȘI FRANȚEI.

Roma, 11. (Rador) — Agenția Stefani transmite:

Ducele a apărut în balcon la Palatul Venetia la ora 18 precis, fiind primit cu manifestații formidabile de uriașă mulțime îngrămădită în piață și pe toate străzile apropiate.

DISCURSUL DUCELUI

El a spus următoarele:
Luptători de pe pământ, de pe mare și din aer, cămăși negre ale revoluției și voi legiuni de bărbați și de femei din Italia, din Imperiu și din Regatul Albaniei! Ascultați! Ceasul însemnat de soartă bate în cerul patriei noastre (aclamații entuziaste). Este ceasul hotărârilor irevocabile (aclamații).

DECLARAȚIA DE RĂZBOIU A FOST NOTIFICATĂ AMBASADORILOR ANGLIEI ȘI FRANȚEI (aclamații formidabile).

Pornim la războiu împotriva democrațiilor plutocrație și reacționare din Occident cari întodeauna au împiedecat mersul și adesea au amenințat existența însăși a poporului italian. Evenimentele istoriei foarte recente se pot rezuma în aceste cuvinte: jumătăți de promisiuni, amenințări, șantajii și în sfârșit, ca încoronare a acestui edificiu mărgăv, asediul societății făcut de 52 state.

Conștiința noastră este absolut limitată. Ca și voi, lumea întreagă este martoră că Italia lictorului a făcut ceea ce era omenește posibil pentru a evita văltoarea care frământă Europa, dar totul a fost înzadar. Ar fi fost suficient să se revizuiască tratatele pentru a le adapta cerințelor vitale ale vieții națiunilor și a nu le considera ca intangibile pentru veșnicie. Ar fi fost suficient să nu se insiste pe calea politicii de garanții, cari s'au dovedit mai ales ucigătoare pentru toți aceia ce le-au acceptat. Ar fi fost suficient să nu se respingă propunerea pe care a făcut-o Führerul în Octombrie trecut, când se terminase campania din Polonia.

Dar toate acestea aparțin acum trecutului. Astăzi noi suntem hotărâți să facem față tuturor riscurilor și jertfelor războiului. Un popor nu este cu adevărat mare dacă se sustrage dela încercările supreme, care hotărăsc cursul istoriei. (Aclamații.)

Luăm armele pentru a apăra, după ce am rezolvat problema frontierei continentale, problema frontierei noastre maritime. Vom să rupem lanțurile teritoriale și militare care ne înăbușesc

în Marea Noastră, căci un popor de 45 milioane locuitori nu este cu adevărat liber dacă n'are cale liberă pe ocean.

Această luptă uriașă nu este decât o fază a dezvoltării logice a revoluției noastre. Este lupta popoarelor sărace, dar bogate în brațe, împotriva exploataților cari dețin sălbatic monopolul tuturor bogățiilor și al întregului aur al pământului. Este lupta popoarelor sterile, este lupta între două secole.

ACUM CÂND SORTII AU FOST ARUNCAȚI ȘI CÂND VOINȚA NOASTRĂ A ARS TOATE PUNȚILE ÎNDARĂTUL NOSTRU, DECLARĂ SOLEMN CĂ ITALIA NU ÎNȚELEGE SĂ ATRAGĂ ÎN CONFLICT ALTE POPOARE CARE SE ÎNVECINEAZĂ CU EA PE MARE SAU USCAT. ELVEȚIA, JUGOSLAVIA, TURCIA, EGIPTUL ȘI GRECIA SĂ IA ACT DE ACESTE CUVINTE.

Cu prilejul unei adunări memorabile, — cea dela Berlin, am spus că după legea moralei fasciste când cineva are un prieten merge cu el până la capăt (aclamații la adresa d-lui Hitler). Am făcut aceasta și o vom face cu Germania, cu poporul său și cu forțele sale armate victorioase.

În ajunul acestui eveniment de însemnată istorică, îndreptăm gândurile noastre către M. S. Regele Impărat (grandioasă manifestație la adresa Soveranului) și salutăm deasemeni pe șeful mării Germanii aliate (noui aplauze la adresa Führerului).

Italia cea proletară și fascistă este pentru a treia oară în picioare, puternică, mândră și unită cum nu a mai fost niciodată.

CUVANTUL DE ORDINE

Lozincă este numai una categorică, și ea angajează lumea întreagă. Acest cuvânt de ordine este deja în zbor și inflăcărează toate inimile dela Alpi și până la Oceanul indian: **Să învingem!** (Aclamații) și vom învinge pentru a da în sfârșit o lungă perioadă de pace dreaptă Italiei, Europei, lumii.

Poporul italian, poporul Italiei — a încheiat Ducele — la arme! (da, da! strigă mulțimea). Arată-ți tenacitatea (mulțimea strigă: da!) arată-ți curajul! (da! da!). Arată-ți valoarea! (mulțimea continuă să strige da și face Ducele o manifestație entuziastă care durează multă vremea).

MANIFESTAȚIE SUVERANULUI

După terminarea manifestației făcute de Ducele, mulțimea s'a îndreptat spre Palatul Regal unde a făcut o formidabilă și nesfârșită manifestație suveranului.

Contele Ciano comunică declarația de războiu

Roma, 11 (Rador) — Luni la ora 16.30, contele Ciano, ministrul afacerilor streine, a primit la Palatul Chigi pe ambasadorul Franței și a făcut următoarea declarație:

—Majestatea Sa Regele Impărat declară că Italia se consideră în stare de răz-

boiu cu Franța, începând de mâine.

La ora 16.45 contele Ciano a comunicat pe ambasadorul Mării Britanii, și i-a comunicat în termeni identici că Italia se consideră în stare de războiu cu Marea Britanie.

Telegrama d-lui Hitler către Regele Impărat

Berlin, 11 (Rador) — Agenția DNB transmite:

Führerul a adresat Luni M. S. Regele Italiei și Impăratului Etiopiei următoarea telegramă:

Soarta a voit ca în ciuda intențiilor noastre să fim siliți a apăra viitorul și libertatea popoarelor noastre într-o luptă contra Mării Britanii și contra Franței.

În acest ceas istoric, în care celelalte armate ale noastre se unesc întru luptă de arme, trebuie să transmitem la Măria Voastră urările mele cele mai sincere. Sunt adânc încredințat că poporul Italiei și a Germaniei ne va aduce victoria asupra adversarilor noștri. Viitorul vital ale popoarelor noastre va fi atunci asigurate pe vecie.
Semnat: Adolf Hitler.

Telegrama Führerului către Mussolini

Berlin, 11 (Rador) — DNB transmite: Führerul a adresat Ducelui telegrama următoare:

Duce, hotărârea istorică pe care ai anunțat-o astăzi, m'a mișcat profund. Întregul popor german se gândește în acest moment la Voi și la țara Voastră. Armata germană este bucuroasă că va

lupta alături de camaradul său în luna Septembrie a anului trecut. Conducătorii britanici au declarat că nu au nici un motiv război Germaniei. Conducătorii au respins toate propunerile de reglementare pacifică. Arbitrajul Vostru, Duce, a fost și el respins categoric.

Se va extinde conflictul asupra Elveției?

ZUERICH, 11. (Rador) — Reuter:

Ordinul de zi dat de generalul Weygand Duminică armatelor sale în care se prevede posibilitatea extinderii conflictului până la frontiera elvețiană, și faptul că mai multe avioane germane au doborât Sâmbătă avioane elvețiene sunt considerate în cercurile politice de aci ca semn rău.

Totuși nu există nici o confirmare a svo-

mului după care ar fi avut loc mișcarea trupelor în Pădurea Neagră, și că ele ar fi stătut o amenințare pentru Elveția. Se crede că aproape 20 divizii germane ar fi concentrate în regiunea Baden, subliniază că Germania de Sud a fost treburată și până acum ca rezervă.

La Zürich viața continuă cu același

Discursul d-lui Reynaud „Lumea va judeca”

Paris, 11. — DUPĂ CE POSTURILE DE RADIO FRANCEZE AU ANUNȚAT DECLARAȚIA DE RĂZBOIU A ITALIEI, D. REYNAUD A VORBIT LA RADIO O SCURTĂ CUVANTARE.

„LA MOMENTUL CULMINANT AL BĂTĂLIEI — A SPUS D-SA — MOTIV APARENT ITALIA A DECLARAT RĂZBOIU. LUMEA VA JUDECA.”